

拒绝了“拆二代”，我错了吗

□口述：小洁 记录：林可依

小洁从小到大一直是父母的乖乖女。从小任何事情她都听父母的。虽然才大学毕业一年，但担心她成为剩女的父母又开始忙着为她介绍相亲对象。由于回绝了父母介绍的“拆二代”，遭到了全家人的“声讨”。小洁觉得分外迷茫，甚至痛苦。感情的事情为什么自己不可以做主？

父母急着给我找对象

男大当婚，女大当嫁，这是我们中国人的传统观念。

我的父母同样如此。虽然我去年才大学毕业，但他们已经开始急着想要把我嫁出去了。但我自己并没那么着急，还想趁着年轻多享受几年单身生活，可我妈却说什么“女孩结婚要趁早，不然到时候就嫁不出去了”。我爸也在边上附和：“你看现在社会上大龄剩女那么多，如果你不趁着年轻赶快找一个，以后你的结局就和他们一样。”

他们的话听起来似乎蛮有道理，禁不住他们的“洗脑”，我终于答应去见他们给我安排的相亲对象。

见面之前，我妈就再三关照我，一定要注意自己的形象，拿出最好的状态来。因为对方条件不错。虽然自己只是职校毕业，但是家里却有几套房，是个名副其实的“拆二代”，每个月月光房租收入就有好几万。

听着妈妈羡慕的口气，我心里却颇不以为然。房子多有什么稀奇，我自己有工作，也不靠他的房租生活。再说了，就算房子多，那也不是他自己的本事，而是祖辈留给他的家业。我觉得关键还是要看他这个人是不是我喜欢的。

拒绝小秦后，我成了众矢之的

从咖啡馆出来时，我拒绝了小秦约我下次见面的邀请。他的表情有点奇怪，似乎不太理解我为什么会拒绝他。不错，和他相处的整个过程，我一直都表现得非常礼貌。可是，这只是出于礼仪，而不是我对他有好感。他连这一点都搞不清楚。

没想到，一听我回绝了小秦，我妈就炸了。“这么好的条件你都不要，你还想找什么样的？”我也懵了，我不是拒绝了个相亲对象嘛，我妈至于发这么大的火吗？

看我脸色不好，我妈终于缓和了一下口气：“妈妈都是为了你好。你想，小秦条件这么好，以后你嫁给他就能衣食无忧了。可你连进一步接触的机会都不给，就这么把人家回了，不是太草率了？”

说实话，我并不认同我妈的话。回绝小秦，我并不是草率之下做的决定。我知道我和小秦不是一路人，他不是我希望和喜欢的那类人。可是我妈的固执却超出了我的预想，她非要我再和小秦接触接触，说是给小秦一个机会，也给我自己一个机会。

她甚至没和我商量就直接去找了介绍人，让她带话，说我那天之所以拒绝了小秦的邀请是因为我单位正好那天有事。还和介绍人说我年轻，处理事情不妥当没把话说清楚。

她的这番“神操作”，把我气了个半死。可是，面对小秦的再次邀约，我也不好意思回绝，毕竟我不能让别人知道我妈是在撒谎。

这一次，小秦总算“文艺”了一把，约我去了郊外公园。徜徉在成片的绿林

相亲定在一间咖啡馆里。幸好，妈妈这次没有陪我一起去，让我的心情放松了很多。

那天，按照妈妈的要求，我特意画了淡妆，还穿上了很淑女的连衣裙。相亲的对象姓秦。

第一眼见到小秦，我也说不上有什么特别的感觉。他身高不算矮，脸也长得很普通，甚至脸上还有几粒很明显的青春痘。这些都没什么，我知道自己也就是个普通人。

但让我不能接受的，是他的谈吐和他的爱好。据介绍人说，小秦是做销售的。本来我想做销售的应该都是能说会道，情商比较高的。可是和他一交流我才发现，他说是挺能说的，却属于那种自我感觉良好，甚至有点自恋的性格。

整个约会过程，大部分都是他在说，我在听。他似乎不懂得尊重别人，很少主动询问我的情况。而滔滔不绝地说说的都是他自己的事。当我问他业余喜欢什么时，他的回答更是让我郁闷。他的爱好只有一个，就是喜欢打游戏。当听说我喜欢看电影，读书时，他的表情颇不以为然。这就让我心里更不舒服了。直觉告诉我，小秦不是我要找的那个人。

丛中，我的心情一片大好，甚至忘了之前对小秦的那些不满，情不自禁地在他面前流露出自己天真的一面来。

当看到森林中那些漂亮的石头彩绘时，我更是童心大发，对着石头上的瓢虫、刺猬图案又是抚摸又是拍照，还不时地发出惊叹：“好可爱！”我的“幼稚”举动招来了小秦的嗤之以鼻，他不屑地说：“这有什么好玩的？都是骗小孩的。”被他这么一打击，我立刻变得意兴阑珊起来。

看我不做声，小秦就提议我们去吃午饭。可是我却早就没了兴致，出于礼貌，我还是和他去了餐厅，但已经没有了胃口。

饭桌上，小秦不停地为我殷勤夹菜，还和我“吹嘘”着他吃过的各种饭店、菜式。他说得津津有味，我却索然无味。我发现，自己再也没兴趣和小秦继续交往下去了。于是，这一次我郑重其事地回绝了他，明确无误地告诉他“我们不合适。”

听说我又一次回绝了小秦，我妈的脸色登时就变了。她的表情，让我觉得自己似乎犯下了不可饶恕的错误。

更让我没想到的是，没几天，家里的亲戚们也都知道了这件事，并且都开始轮番给我洗脑。他们几乎如出一辙地说我太任性，放着这么好条件的男生不要，还想找个什么样的？要知道这可是在上海，几套房那是什么身价？如果嫁给小秦，那我以后就是衣食不愁了。人家女生在想要这样的还找不着呢。

我一下子成了众矢之的。在他们的眼里，我就是“拎不清”。



贰柒 制图

手记>>>

了解孩子 真正需要什么

不可否认，好的物质条件确实可以给人带来优渥的生活。所以在选择对象时，适当地考虑一下物质方面的条件也无可厚非。

但是，排除物质方面，三观相近、有共同语言，才是婚姻生活的基础。如果两个人连话都不能说到一起，这样的婚姻又怎么维持下去呢？即使物质条件再丰富，这样的婚姻也肯定不会幸福吧。

小洁的母亲和亲戚自然都是出于好意，想让小洁少受辛苦，未来能生活得更幸福。但是，还是应该尊重小洁的想法，知道她真正想要的是什么。否则，所谓的幸福也只是别人眼里的幸福，并不是小洁自己想要的。最后痛苦的还是小洁，更别提所谓的幸福了。

从小到大我都是个乖孩子

从小到大，我都是父母眼里的乖孩子。还在上幼儿园的时候，忙于工作的父母就把我送去了全托。

小小年纪的我，已经表现出很强的独立性。虽然没有父母陪在身边，但我从来不像别的孩子会哭会闹。父母把我送到幼儿园后，我就乖乖地听老师的话，吃饭、睡觉、上课。等着周末父母再来接我。那时候，所有的人都夸我乖，不仅是幼儿园老师、我爸妈，连家里的亲朋好友也经常夸我：“乖、听话。”

也许是听多了类似的表扬，那时的我便认为听话懂事就是最好的褒义词。并不自觉地把乖巧、听父母话当作了自己今后的行为准则。

从小学到高中，我都是父母的骄傲。学习成绩好，文静、内向、不惹事生非，整天就是埋头学习，连青春期孩子都会经历的叛逆期都没有沾过边。父母每每提起我，总是一脸的骄傲，而亲戚朋

友提起我，则是一脸的羡慕。

我头上的光环在我高考的那一年被意外打破了。成绩一直名列前茅的我，在高考时却意外落榜，只被一所普通大学的普通专业录取。

虽然爸妈嘴上说着：不错了，不管怎么样也是一本。但我还是看出了他们眼神里流露出的失望。我知道他们曾对我寄予了很大的希望，因为我就读的中学是区里排名第一的市重点。父母理所当然地认为，我之后也应该名正言顺地考985、211。他们没想到我竟然进了这样一所名不见经传的大学。

因为这件事，我对父母一直有一种深深的负疚感。总是想要竭尽所能，把自己变得更好，更优秀，以弥补自己高考失利犯下的错误。

大学四年，我始终很努力，不仅学习刻苦，还积极主动地参加各种社会实践活动。年年都拿奖学金，还获得了很多荣誉证书。

婚姻为什么由不得我

大学毕业时，有要好的同学约我一起创业。她想开个奶茶店，邀我一起入股。她说我性格沉静，耐得下心，何况大学期间有过很多社会实践，有和各种人打交道的经验，很适合开奶茶店。同学的邀请让我怦然心动，我也确实想趁着年轻出去闯一闯，看看自己的能力。但我刚一开口，就被爸妈兜头浇了一盆冷水：“创业哪有那么简单？”“我们辛辛苦苦培养你读大学，就是为了让你开奶茶店？这种店就是初中毕业生也能开。”

我其实很想对他们说，开奶茶店并不像他们想象的那样容易，也需要考验各方面的综合能力，成本核算、营销策略、员工培训……一样都不比正规企业少。可是，我最终只是蠕动了几下嘴唇，还是什么话都没说。从小到大，我做惯了乖孩子，要我顶撞父母，那是绝对不可能的。

知道创业这条路是肯定走不通了，我又想去民营企业。虽然工作辛苦，但却也是锻炼的机会。趁着年轻多吃些苦，多学点东西，对自己将来的发展也有好处。

但是，我的想法再次遭到了父母的强烈反对。他们觉得民营企业不稳定，风险大，女生只要找一个稳定点的工作就可以了。至于发展前景没那么重要。他们希望我能报考公务员或者事业单位。其实，说

心里话，我根本不喜欢所谓稳定的工作，虽然我外表看着文静，但其实我内心还是很有想法的，想要做出一番事业。那种一眼就可以看到未来的工作，我一点也不喜欢。可是，这么多年习惯了听父母的话，我还是没有勇气去争取自己想要的东西。在爸妈的坚持下，我最后还是考取了一所事业单位。这一次，我总算让爸妈满意了。

但只有我自己知道，我其实过得并不开心。每天按部就班的工作，一成不变的工作内容，让我觉得非常没意思。

人家常说：女人的婚姻就是第二次投胎。嫁给什么样的人，就选择了什么样的生活。我的后半辈子还很长，我想和自己真正喜欢的人、三观一致的人在一起。可我没想到的是，我妈在我的婚姻大事上也要插手，非要我选择自己不喜欢，而她喜欢的人。还发动了家里的亲戚朋友都来“围攻”我。

有时候，我也想顺着她的意思算了。可是再想想又觉得不甘心，毕竟这是一辈子的事情。我真的难以想象和一个自己根本不喜欢的人生活在一起会是什么样。

但想到爸妈的态度，我又很迷茫。我担心，如果有一天我真的选了自己喜欢的人，他们是不是也会强烈反对呢？